Fenerbahge Universitesi
BLM 101 - Bilgisayar Miihendisligine Giris
LAB 7: FB-CPU Donanim ve Makine Dili Tasarimi

Onemli Not: Asamalari tamamladik¢a, dersin hocasi veya asistani yaniniza ¢agirarak, tamamladiginiz asamay

gosterdikten sonra diger asamaya geciniz.

LAB Hakkinda:

FB-CPU’'nun tasarim ve makine dili ile kod gelistirmeye baslanacaktir. FB-CPU’'nun destekledigi komut seti
tanitilacaktir. Durum makinesi ile 4 durumla ifade edilmektedir. Verilen baslangi¢ tasariminda durum 0 ve durum 1
verilen durum diyagramina gore gerceklenmistir. Durum diyagrami Sekil 1’de verilmistir. Durum 2’nin tasarimi

yapilacaktir.

durum==0

durum==

durum==1

durum==

IR[9:6] <6 7

FF(IR[9:6] <6){
MAR = IR[5:0]
durum =3

MAR = PC
RamWr=10
durum = durum +1

IR = MDR
PC=PC+1
durum = durum +1

if(IR[%:6]==0){
ACC= MDROut
}
elseif(IR(3:6]==6){
durum =0
PC=IR[5:0]
3
elseif(IR(9:6]==7){
if(ACC==0)
PC=IR[5:0]
durum =10

}

elseif(IR[9:6] == 1){
MAR = IR[5:0]
RANMWYr =1
MDRin= ACC

]
elseif(IR[3:6] == 2){
ACC=ACC+ MDROut

J
elseif(IR[3:6]==3){
ACC=ACC - MOROuUt

elseif(IR(9:6]==8)
durum =0

elseif(IR(9:6]== 2

durum =4

elseif(IR[3:6]==4){
ACC=ACC* MDROLE

3
elseif(IR[3:6]==5){
ACC=ACC/ MDROUL

durum ==

Sekil 1. FB-CPU Durum Diyagrami

Baslangig tasarimi: http://levent.tc/courses/blm101/proje/BLM101 proje fbCPUBaslangic.circ

Kullanilacak simulator: http://levent.tc/courses/blm101/proje/logisim-evolution.jar



http://levent.tc/courses/blm101/proje/BLM101_proje_fbCPUBaslangic.circ
http://levent.tc/courses/blm101/proje/BLM101_proje_fbCPUBaslangic.circ
http://levent.tc/courses/blm101/proje/logisim-evolution.jar
http://levent.tc/courses/blm101/proje/logisim-evolution.jar

LAB’in agamalari ve puanlar:

1- Asagida verilen ifadenin donanim karsiligini giziniz (0 Puan):

A sayisi 5 bit, Y sayisi ise 8 bittir.

if(A ==5)
Y =15;
else
Y =20;

2- Sekil 2’de verilen durum diyagraminin donanim karsiligini ¢iziniz (0 Puan):

Durum isminde bir bitlik saklayici bulunmalidir. Durum saklayicisi 0 konumunda iken, 1 bitlik push isminde
bir sinyal geliyorsa halen 0 konumunda kalmalidir. Ancak 1 bitlik coin sinyali aktif olduysa, durum 1’e
gecmelidir. Durum 1’de ise push sinyali varsa durum 0’a donmeli, coin sinyali varsa durum 1’de kalmalidir.
Asagida programlama dilinde ifadesi bulunmaktadir.

Durum O igin Durum 1 igin
if(coin ==1) if(push == 1)
durumNextO = 1; durumNextl = 1;
else else
durumNextO = 0; durumNextl = 0;

Durum sinyalinin Gzerine durumNext sinyallerinin atanmasi icin bir MUX’a ihtiya¢ bulunmaktadir. Bu
MUX un select girisine, durum sinyali, girislerine ise durumNext0 ve durumNext1 baglandiginda devre
tamamlanir.

Sekil 2. Durum Makinasi

3- ilk 6 operasyon olan, RAM’e adresin verilmesi gerekli olan operasyonlarin RAM’den veri isteme
bo6liiminii yapiniz (0 Puan).



RAM’e 0000_000011 (LOD 3 komutu), Hex = 3, yazarak, MAR degiskeninde 3 oldugu ve durum
degiskeninin 3’e gectigini gozlemleyiniz.

if(IR[9:6] < 6){
MAR = IR[5:0]
durum = 3;

}

4., 5., 6. Tasarimlari test etmek icin RAM’e komut yerlestirmek gerekmektedir. RAM’in 0 nolu lokasyonuna,
4. tasarim i¢in, 0110_000101 (JMP 5), Hex = 185, yazarak, durum’un 0, PC’'nin 5’e atandigini gézlemleyiniz.

5. tasarim igin, 0111_000111 (JMZ 7), Hex = 1C7, yazarak, PC’'nin 9’a atladigini ve durum’un 0 oldugunu
gozlemleyiniz (PC, ACC baslangicta 0 ise, 9 atanacaktir, degilse degistirilmez).

6. tasarim i¢in, 1000_000000 (NOP), Hex = 200, 1001_000000 (HLT), Hex = 240, degeri yazip, NOP ve HLT
islemlerini yaptigini test ediniz.

4- JMP (Jump) Operasyonunu tamamlayiniz. Operasyonu bir 6nceki boliimde istenen donanimin iizerine
kurunuz (40 Puan).

if(IR[9:6] <6){
MAR = IR[5:0]
durum=3

}

else if(IR(9:6] == 6){
durum=0
PC = IR[5:0]

}

5- JMZ (Jump if Zero) Operasyonunu tamamlayiniz. Operasyonu bir dnceki boliimde istenen donanimin
iizerine kurunuz (40 Puan).

if(IR[9:6] <6){
MAR = IR[5:0]
durum=3

}

else if(IR(9:6] == 6){
durum=0
PC = IR[5:0]

}

else if(IR(9:6] == 7){
if(ACC==0)

PC = IR[5:0]

durum=0

}



6- NOP ve HLT operasyonlarini tamamlayiniz. Operasyonu bir 6nceki boliimde istenen donanimin iizerine
kurunuz (20 Puan).

if(IR[9:6] <6){
MAR = IR[5:0]
durum=3

}

else if(IR(9:6] == 6){
durum=0
PC = IR[5:0]

}

else if(IR(9:6] == 7){
if(ACC==0)

PC = IR[5:0]

durum=0

}

else if(IR(9:6] == 8)
durum=0

else if(IR(9:6] == 9)
durum=4



